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Bergamo, 28 novembre 2019
Spett.li Organizzazioni Sindacali
Oggetto: Verbali di accordo del 28.11.2019 tra UBIS e Accenture Services and Technology S.r.l e tra UBIS e BCube Services SRL - condizioni bancarie
I dipendenti di UBI Sistemi e Servizi SCPA appartenenti ai rami d’azienda trasferiti a Accenture Services and Technology S.r.l e a BCube Services SRL manterranno - in via straordinaria ed eccezionale ed a condizione che sia canalizzato l’accredito dello stipendio - i rapporti bancari di cui sono titolari alle condizioni tempo per tempo in essere per il personale in servizio presso UBI Sistemi e Servizi.

I dipendenti di cui sopra che siano già titolari di contratto di mutuo e/o prestito in ammortamento presso UBI Banca alla data del trasferimento, conserveranno le condizioni tempo per tempo in essere presso la stessa sino alla scadenza contrattuale.

Le aperture di credito in c/c già in essere proseguiranno alle condizioni tempo per tempo in essere per i Dipendenti presso UBI Banca.
UBI Banca si attiverà per la definizione di un’apposita convenzione, comprensiva di mutui e finanziamenti, che preveda condizioni favorevoli, da applicare ai dipendenti interessati dal trasferimento dei rami d’azienda sopra menzionati.

Distinti saluti.
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