VERBALE DI ACCORDO

Il giorno 12 luglio 2001 tra

· la BANCA LOMBARDA E PIEMONTESE SPA (di seguito per brevità Banca Lombarda) rappresentata dai Signori Pierluigi Regalzi e Mario Giuseppe Napoli

· la BANCA REGIONALE EUROPEA SPA (di seguito per brevità denominata BRE), rappresentata dal Sig. Pierluigi Marabelli

· la BANCA DI GENOVA E SAN GIORGIO SPA (di seguito per brevità denominata BGSG), rappresentata dal Sig. Franco Monzeglio

e

le rispettive Organizzazioni Sindacali FABI, FIBA/CISL, FISAC/CGIL, UILCA E SINDIRCASSE/SINDIRIGENTI/CREDITO,

premesso che:

· i Consigli di Amministrazione della Banca Regionale Europea in data 18.06.2001 e della Banca di Genova e San Giorgio in data 25.06.2001 hanno deliberato il progetto riguardante l’operazione di trasferimento alla BGSG del ramo aziendale della BRE costituito dagli sportelli operanti nelle località di Albenga, Savona, Ventimiglia, Cairo Montenotte, Imperia e Bordighera, nonché dell’UNI Liguria ubicata in Albenga; gli atti relativi verranno formalizzati nel corso del corrente mese di luglio;

· in relazione a quanto precede, in data 28 giugno 2001 ai sensi delle vigenti normative di legge e di contratto è stata rassegnata l’informativa concernente la predetta operazione di trasferimento di ramo d’azienda, contenente l’illustrazione del profilo procedurale e delle motivazioni relative all’operazione medesima;

· la materia riguardante le conseguenze economiche e giuridiche dei lavoratori interessati dalla cessione del ramo di azienda (di seguito, per brevità, lavoratori ceduti) è stata oggetto di trattativa con le OO.SS. firmatarie del presente accordo, col comune obiettivo di salvaguardare l’interesse dei dipendenti medesimi e favorirne l’integrazione nella nuova realtà aziendale, procedendo agli opportuni raccordi delle diverse discipline normative ed economiche riguardanti i lavoratori ceduti;

· le Parti si danno reciprocamente atto che, con il presente accordo si intendono validamente assolte ed esaurite le procedure di legge e di contratto regolanti la materia, con particolare riferimento all’art. 47 Legge 428/1990 ed all’art. 18 del CCNL 11.07.1999;

tutto quanto sopra premesso, si conviene e si stipula quanto segue:

1. Le premesse formano parte integrante del presente Accordo;

2. CONSEGUENZE GIURIDICHE PER I LAVORATORI

Per effetto del trasferimento del ramo di azienda individuato in premessa, entro la data del 01.09.2001, ai sensi dell’art. 2112 C.C. il rapporto di lavoro dei n. 41 dipendenti in organico presso le unità operative in parola proseguirà, senza soluzione di continuità, con la BGSG, cui verrà trasferito il T.F.R. maturato dagli interessati alla data del trasferimento del rapporto medesimo, con mantenimento dell’anzianità e del grado acquisiti alla predetta data, e fermo restando quanto previsto ai successivi punti in materia di trattamento economico e retributivo.

3. TRATTAMENTO ECONOMICO E RETRIBUTIVO

Fermo restando il trattamento economico e retributivo dei lavoratori ceduti riferito alle voci definite dal vigente CCNL di categoria (riguardanti le voci stipendio, scatti di anzianità ed importo ex-ristrutturazione tabellare) - e fermo restando, altresì, che al personale in parola verranno riconosciuti, sino a tutto il 31.08.2002, gli automatismi di carriera ed economici spettanti sulla base della disciplina aziendale vigente presso BRE - per quanto concerne i trattamenti retributivi accessori acquisiti dai lavoratori interessati alla data del trasferimento del rapporto di lavoro, si stabilisce quanto segue:

· verrà riconosciuta ai dipendenti ceduti la progressione ai fini della determinazione dell’importo del Premio di Rendimento di cui all’art. 28 del CIA BRE 16.11.1998.

· relativamente al Premio Aziendale saranno applicate le disposizioni in essere presso BGSG, inteso che esclusivamente per l’erogazione riferita all’anno 2001 verrà corrisposto in dodicesimi pro-quota per i periodi di servizio effettivamente prestati presso le rispettive aziende, sulla base dei criteri e degli importi stabiliti presso le stesse;

· per quanto concerne la quota eccedente lo standard di settore del Premio di Rendimento, il relativo importo sarà corrisposto ai lavoratori ceduti fino alla concorrenza degli importi previsti allo stesso titolo presso BGSG per l’inquadramento di pertinenza e riconosciuto a far tempo dall’anno 2002 con riferimento al 2001, alla data di erogazione prevista per tutto il personale dipendente della BGSG. L’importo residuo sarà riconosciuto dalla data di trasferimento del rapporto di lavoro, suddiviso in tredici mensilità, con apposita integrazione retributiva. Gli importi di cui sopra saranno erogati sulla base delle misure e dei criteri stabiliti all’art. 28 del CIA BRE 16.11.1998 e all’art. 21 dell’Accordo BRE 13.01.2000;

· con riferimento alla voce assegno aziendale di cui all’art. 26 del CIA 16.11.1998, i relativi importi maturati alla data di trasferimento del rapporto di lavoro e che matureranno fino al 31.08.2002, saranno riconosciuti, suddivisi in tredici mensilità, mediante integrazione retributiva non rivalutabile;

· con riferimento alla voce indennità percentuale aziendale ex art. 19 dell’Accordo BRE 13.01.2000, il relativo importo maturato alla data del trasferimento del rapporto di lavoro e che matureranno fino al 31.08.2002 sarà riconosciuto alla voce assegno ad personam ex accordo 11.07.1999, in aggiunta all’importo, e con criteri analoghi, già eventualmente riconosciuto a tale voce;

· relativamente alla voce indennità di laurea, il relativo importo maturato alla data di trasferimento del rapporto di lavoro e che matureranno fino al 31.08.2002, sarà riconosciuto, suddiviso in tredici mensilità, mediante integrazione retributiva, sulla base dei criteri stabiliti dal CCNL per tale emolumento.

4. PREVIDENZA COMPLEMENTARE

Dalla decorrenza giuridica del trasferimento del rapporto di lavoro a BGSG i dipendenti ceduti potranno optare, con formale richiesta, per l’adesione al Fondo Pensione del Gruppo Banca Lombarda ovvero per la conservazione della propria posizione individuale presso il Fondo Pensione Complementare per i Dipendenti della BRE di attuale appartenenza, in conformità alle previsioni statutarie tempo per tempo vigenti presso i Fondi medesimi; resta inteso che, con pari decorrenza e senza soluzione di continuità, BGSG provvederà al versamento della contribuzione tempo per tempo stabilita in favore dei predetti Fondi Pensione per i lavoratori in questione, ai sensi delle previsioni di Statuto/Regolamento dei Fondi medesimi.

5. ASSISTENZA SANITARIA

Dalla data di trasferimento giuridico del rapporto di lavoro a BGSG, per i lavoratori ceduti potrà decorrere, a richiesta dell’interessato, l’adesione al Fondo Assistenza del Gruppo Banca Lombarda, con conseguente applicazione delle vigenti previsioni di Statuto e di Regolamento, con la precisazione che, per effetto del presente accordo, il termine di decorrenza dell’adesione al predetto Fondo viene fissato al 01.01.2002, intendendosi così ad ogni effetto automaticamente prorogato a detta data il termine temporale di adesione previsto in statuto. Al fine di evitare scoperture assicurative nei periodi di carenza prestazionale previsti dallo statuto del Fondo, nei confronti dei dipendenti che a seguito del trasferimento del rapporto di lavoro avranno aderito al Fondo medesimo, verrà mantenuta per il periodo di carenza (quindi fino al 31.12.2002) anche l’attuale polizza sanitaria in vigore per i dipendenti BRE, con le medesime modalità di contribuzione individuale ed aziendale stabilite presso la stessa.

6. PROVVIDENZE AZIENDALI DIVERSE

Per ciò che concerne gli argomenti non specificamente regolamentati nel presente Protocollo derivanti da discipline e normative contrattuali nazionali o aziendali, ai lavoratori ceduti si applicano dalla data di decorrenza giuridica del trasferimento del rapporto di lavoro le previsioni in essere presso la BGSG.

Perciò che riguarda in particolare gli eventuali finanziamenti in corso di ammortamento in capo ai dipendenti ceduti si stabilisce che:

· i mutui ipotecari vengano trasferiti alla Banca cessionaria BGSG in applicazione dell’art. 58 Legge Bancaria, ferme restando le condizioni stabilite nel relativo contratto di mutuo ;

· tutte le restanti linee e forme di finanziamento vengano estinte ed accese per il capitale residuo presso la BGSG, nei limiti di importo ed alle condizioni e tipologie di finanziamento tempo per tempo previste per i dipendenti della stessa.

7. CONTRATTI DI LAVORO A PART-TIME

La BGSG conferma il mantenimento dei contratti di lavoro a part-time attualmente in vigore del personale ceduto fino alla relativa scadenza.

Dichiarazione Dell’azienda

La BRE e la BGSG si impegnano ad accogliere in tempi ragionevoli e, in relazione alle esigenze tecnico-produttive ed organizzative delle stesse, comunque entro il 31.12.2003, le eventuali richieste di cessione del contratto alla BRE, che dovessero pervenire entro il 31.12.2001 da parte dei dipendenti ceduti, residenti fuori dalla regione Liguria alla data del presente accordo, o che comunque vi abbiano trasferito la residenza.

La BGSG conferma, inoltre, di attribuire particolare attenzione alla valorizzazione ed allo sviluppo delle professionalità esistenti, ivi comprese quelle provenienti dall’operazione di cessione di sportelli di cui al presente accordo, anche attraverso idonei interventi di addestramento, formazione e aggiornamento professionale delle stesse.

Letto, confermato e sottoscritto in Milano il 12 luglio 2001.

BANCA REGIONALE EUROPEA SPA
BANCA DI GENOVA E SAN GIORGIO SPA
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