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Il giorno 17 giugno 2009, in Bergamo,

si sono incontrate

UBI SISTEMI E SERVIZI SCPA

UBI CENTROSYSTEM SPA

e

le Delegazioni sindacali di:

DIRCREDITO/FD

FABI

FIBA/CISL

FISAC/CGIL

UILCA

per analizzare le specifiche tematiche applicative connesse alla fase attuativa della fusione per incorporazione di UBI Centrosystem in UBI Sistemi e Servizi, che avrà decorrenza giuridica dal 1° luglio 2009 e già disciplinata dal Protocollo di Intesa Sindacale sottoscritto il 14 agosto 2007.

A tale riguardo, premesso che:

· il Protocollo di Intesa Sindacale sottoscritto il 14 agosto 2007 ha, tra l’altro, previsto che al Personale di UBI Centrosystem da trasferire a UBI Sistemi e Servizi ai sensi dell’art. 2112 cod.civ. “verrà applicata, a decorrere dalla data di trasferimento, l’intera normativa aziendale in essere presso UBI Sistemi e Servizi”, salvo quanto diversamente disciplinato nello stesso Protocollo;

· il verbale d’accordo sottoscritto da UBI Centrosystem SPA e dalle Delegazioni sindacali aziendali il 5 giugno 2008 che disciplina, agli artt. 2 e 3, lo specifico regime degli orari di lavoro applicabile in Azienda, prevede che la disciplina contrattuale aziendale contenuta nello stesso trovi applicazione fino al momento dell’incorporazione di UBI Centrosystem in UBI Sistemi e Servizi, fermo restando che da tale data “il trattamento normativo ed economico applicabile al Personale di UBI Centrosystem sarà quello previsto nel Protocollo di Intesa Sindacale del 14 agosto 2007”,

tutto quanto sopra premesso, e preso atto che

· nella fase immediatamente successiva all’attuazione dell’incorporazione di UBI Centrosystem in UBI Sistemi e Servizi non sono previste modifiche nell’organizzazione o nell’operatività della società incorporata che possano incidere sulle ragioni che hanno indotto le Parti a concordare il regime degli orari di lavoro di cui al citato Accordo 5 giugno 2008:

dopo ampia e approfondita disamina della materia di cui sopra, le Parti hanno convenuto quanto segue:

Orari di lavoro
(artt. 2 e 3 dell’Accordo sottoscritto il 5 giugno 2008 tra UBI Centrosystem e le Organizzazioni sindacali aziendali)

Alle strutture di UBI Sistemi e Servizi site in Milano e provenienti da UBI Centrosystem, anche al fine di garantirne la continuità operativa, sarà applicato il regime degli orari di lavoro di cui agli artt. 2 e 3 del già citato Accordo 5 giugno 2008, anche dopo l’attuazione dell’operazione di incorporazione e fino al 30 settembre 2009.

A decorrere al 1° ottobre 2009 UBI Sistemi e Servizi applicherà anche alle strutture in parola il proprio regime degli orari di lavoro - salve le eventuali modifiche che si rendano necessarie in relazione alle specificità organizzative e/o operative delle suddette strutture e ferma la possibilità di prorogare l’applicazione del regime degli orari di lavoro di cui sopra per ulteriori periodi - previo confronto con le OO.SS. aziendali da tenersi, a richiesta delle stesse, in apposito incontro.

Assistenza sanitaria

I Dipendenti di UBI Centrosystem interessati dal trasferimento del rapporto di lavoro a UBI Sistemi e Servizi, avranno facoltà dal 01.07.2009 di aderire alla forma di assistenza sanitaria di riferimento del personale UBI Sistemi e Servizi, rappresentata dal Fondo di Assistenza del Gruppo ex-Banca Lombarda e Piemontese; al fine di evitare carenza di prestazioni, l’Azienda si impegna a mantenere in essere fino a tutto il 30.06.2010 le coperture sanitarie attualmente in essere con analoghe modalità.

Polizze infortuni professionali ed extra professionali

Preso atto che la polizza di assicurazione contro gli infortuni professionali ed extra professionali attualmente in essere per i Dipendenti di UBI Centrosystem verrà a scadenza il 31.12.2009, le Parti convengono che, sino alla predetta data di scadenza, gli attuali Dipendenti di UBI Centrosystem continueranno a beneficiare della copertura assicurativa garantita dalla suddetta polizza; a decorrere dal 01.01.2010, i Dipendenti di UBI Centrosystem passati a UBI Sistemi e Servizi ai sensi dell’art. 2112 cod.civ. e che alla suddetta data siano ancora alle dipendenze di tale ultima Società saranno destinatari delle coperture assicurative contro gli infortuni (professionali ed extra professionali) in vigore presso UBI Sistemi e Servizi.

Nota A Verbale

UBI Sistemi e Servizi, in presenza di interventi di riorganizzazione delle strutture di derivazione UBI Centrosystem aventi significativi riflessi sulle condizioni e sulle sedi di lavoro del personale attualmente dipendente da quest’ultima società, si impegna a darne comunicazione e a discuterne i contenuti in apposito incontro da tenersi in via preventiva con le competenti OO.SS. aziendali.

Si conferma, inoltre, che al Personale di UBI Centrosystem saranno applicate, tempo per tempo e ove ne ricorrano i presupposti, le previsioni di cui al Verbale di Accordo sottoscritto presso UBI Sistemi e Servizi in data 13 dicembre 2008.

Letto, confermato e sottoscritto

UBI SISTEMI E SERVIZI SCPA

UBI CENTROSYSTEM SPA

DIRCREDITO/FD

FABI

FIBA/CISL

FISAC/CGIL

UILCA

PAGE  
1

