VERBALE DI ACCORDO
In Milano, in data 2 marzo 2022

tra
· Intesa Sanpaolo S.p.A. (di seguito ISP)
e
· le OO.SS di Intesa Sanpaolo FABI, FIRST/CISL, FISAC/CGIL, UILCA e UNISIN 
anche nella loro qualità di Fonti Istitutive del Fondo Pensione a contribuzione definita del Gruppo Intesa Sanpaolo (di seguito Fondo Pensione ISP);
premesso che

· il Fondo Pensione ISP è l'ente individuato dalle Parti per assicurare l’attribuzione a favore di tutto il personale del Gruppo ISP di prestazioni pensionistiche complementari del sistema obbligatorio;
· in data 14 settembre 2021 le Fonti Istitutive del Fondo Pensione ISP hanno sottoscritto un accordo per apportare alcune modifiche allo Statuto funzionali all’integrazione dei fondi pensione a contribuzione definita del Gruppo ex UBI e recepire la direttiva UE – IORP II nonché modificare il Regolamento Elettorale al fine di consentire la più ampia partecipazione degli aventi diritto alle prossime elezioni degli organi sociali;
· in data 15 settembre 2021 è stato inoltre sottoscritto un accordo per modificare l’art. 5 comma 2 lett. d dello Statuto del suddetto fondo relativo alla platea dei destinatari con l’inserimento del carattere monomandatario dei titolari di contratti di agenzia o di mediazione;
· la Commissione di Vigilanza sui Fondi Pensione (di seguito COVIP) ai fini dell’approvazione dello statuto ha evidenziato la necessità di riformulare il testo statutario in maniera più aderente allo schema di Statuto COVIP deliberato dalla stessa in data 19 maggio 2021;
si conviene quanto segue:
1. le premesse formano parte integrante e sostanziale del presente accordo;
2. risulta necessario apportare le modifiche ed integrazioni allo Statuto del Fondo Pensione ISP come allegato alle presenti intese:
3. il presente accordo sarà trasmesso a COVIP per i necessari adempimenti.
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