CBI FACTOR SPA

VERBALE DI INTESA

Il giorno 22 dicembre 2006

la società Compagnia di Banche Italiane per il Factoring SPA (di seguito CBI Factor)

e

le Organizzazioni Sindacali DIRCREDITO/FD, FABI, FIBA/CISL e FISAC/CGIL

premesso che:

· nell’ambito degli accordi sindacali aziendali dei 19 novembre 1999 e del 22 dicembre 2005, relativi rispettivamente all’adesione della CBI Factor al Fondo Pensione aperto “Previgen Valore” costituito dalle Assicurazioni Generali SPA e al Fondo Pensione del Gruppo Banca Lombarda e Piemontese SPA, è disciplinata la contribuzione - dell’Azienda e dell’associato - a favore dei Fondi medesimi;

· l’articolo 4, lett. C, dei predetti accordi disciplina la misura della quota di accantonamento del trattamento di fine rapporto dell’anno di competenza da destinare ai rispettivi Fondi, che è pari al 50% del totale dei contributi previdenziali versati a carico Azienda e del Dipendente;

tutto ciò premesso e richiamato, fermo restando quant’altro previsto negli accordi in premessa, le Parti concordano che il citato limite del 50% non sia operante a decorrere dal 1° dicembre 2006, con conseguente possibilità per il dipendente di trasferire ai Fondi Pensione di appartenenza dalla predetta data l’intera quota di accantonamento del trattamento di fine rapporto maturato, secondo le previsioni tempo per tempo stabilite dallo Statuto e Regolamento dei Fondi medesimi.

Letto, confermato e sottoscritto in Milano il 22 dicembre 2006.
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