CBI FACTOR SPA

VERBALE DI INTESA
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Il giorno 26 ottobre 2006

tra

la società Compagnia di Banche Italiane per il Factoring SPA (di seguito CBI Factor)

e

le Organizzazioni Sindacali DIRCREDITO/FD, FABI, FIBA/CISL e FISAC/CGIL

si conviene quanto segue:

1.

I contenuti del presente Verbale di Intesa saranno recepiti in un testo articolato contenente le “Altre Provvidenze e Agevolazioni riguardanti il Personale appartenente alle Aree Professionali ed ai Quadri Direttivi”‘, fatti salvi i contenuti concordati nell’Intesa medesima e con esclusione di qualsiasi ulteriore onere per l’Azienda.

2. TICKET PASTO

Con decorrenza 01.01.2007, e comunque compatibilmente con i relativi adempimenti amministrativi, nei confronti di tutto il Personale appartenente alle Aree Professionali ed ai Quadri Direttivi l’importo del Ticket Pasto viene stabilito nella misura di Euro 4,60.

3. BORSE DI STUDIO

· In relazione a quanto previsto dal vigente CCNL, relativamente alle provvidenze riconosciute ai figli o persone equiparate - a carico dei lavoratori/lavoratrici secondo il criterio seguito per l’individuazione dei titolari del diritto agli assegni per il nucleo familiare - iscritti e frequentanti i corsi regolari di studio previsti dal medesimo CCNL, si concorda che le citate provvidenze vengano integrate a favore del Personale in servizio, nelle misure di seguito indicate:

· € 40,00 a favore degli studenti di scuole di istruzione secondaria (medie inferiori) di 1° grado;

· € 50,00 a favore degli studenti di scuole di istruzione secondaria di 2° grado (medie superiori), che abbiano superato con profitto (senza “debito formativo”) l’anno scolastico;

· € 60.00 a favore degli studenti universitari, che siano in regola con gli esami dell’anno accademico.

La misura è identica per studenti che frequentino scuole situate nel comune di residenza o in altre località.

Sono confermati i restanti criteri di riconoscimento stabiliti dal vigente CCNL.

4. ASSISTENZA SANITARIA

Le Parti concordano di avviare le necessarie attività con i competenti Organi del Fondo di Assistenza del Gruppo Banca Lombarda e Piemontese al fine di addivenire dall’01.01.2007, compatibilmente con i necessari adempimenti tecnici e amministrativi, all’associazione al Fondo medesimo in conformità alle relative previsioni di Statuto e Regolamento.

Al fine di evitare carenze prestazionali, l’Azienda si impegna a mantenere, fino a tutto il 31.12.2007, la copertura assicurativa sanitaria attualmente in essere nei confronti del Personale CBI Factor, assumendo a proprio carico il relativo premio entro un limite di importo complessivo non superiore a quello al momento stabilito. Nel caso in cui il contratto di assicurazione attualmente stipulato in favore del personale ex-Veneta Factoring consenta l’estensione della polizza anche ai dipendenti di CBI Factor appartenenti alle Aree Professionali e ai Q.D. 1° e 2° Livello al momento privi di forme di assistenza sanitaria integrativa, l’Azienda manterrà a proprio carico un premio complessivamente equivalente a quello attualmente sostenuto, inteso che l’eventuale differenza per la copertura del premio totale sarà equamente assunto direttamente dal dipendente.

5. INQUADRAMENTI

In materia di inquadramenti, tenuto conto della fase di riorganizzazione aziendale tuttora in corso, le parti si incontreranno, a richiesta, entro il 30.06.2007 per la definizione della materia secondo le previsioni di cui al vigente CCNL, valutando preventivamente in apposito incontro, da tenersi a richiesta entro il 31.03.2007, lo stato di avanzamento del citato piano riorganizzativo industriale dell’Azienda.

6. DISPOSIZIONI FINALI

Per tutto quanto non espressamente previsto dal presente Verbale d’Intesa si intendono ad ogni effetto valide e richiamate le disposizioni del vigente CCNL.

Letto, confermato e sottoscritto in Milano, il 26 Ottobre 2006.
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