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COMUNICATO A TUTTI I COLLEGHI DI UBI BANCA IN DISTACCO PRESSO UBISS IN CONSEGUENZA ALLA CESSIONE DEL RAMO D’AZIENDA DEL 1/10/2007

DOMANDE DI “RIENTRO”:

AGGIORNAMENTO DELL’ACCORDO

Nella giornata di ieri è giunto a conclusione il confronto sull’applicazione del Protocollo del 14 agosto 2007 relativo alla gestione delle domande di rientro delle colleghe e dei colleghi attualmente distaccati in UBISS.

Al termine della discussione si è giunti ad una revisione dell’accordo sui seguenti contenuti:

· completamento entro il 31/03/2010 dell’evasione delle residue domande (23) di competenza del secondo semestre 2009;

· ripresa dal 31/07/2011 dell’evasione delle domande giacenti con le tre proposte;

· spostamento al 01/01/2013 del passaggio a libro paga UBISS per tutti i dipendenti senza distinzione di ruoli (termine originariamente previsto al 1/1/2011);

· alla commissione bilaterale è attribuito anche il nuovo compito di monitorare e verificare la mobilità infragruppo (sempre possibile) riguardante i colleghi che hanno formulato domanda di rientro;

· impegno aziendale ad attivare percorsi formativi e/o di riqualificazione e ricollocazione professionale per il personale UBISS, attingendo alle risorse tempo per tempo messe a disposizione dai preposti Organismi di settore;

· impegno aziendale, per futuri incrementi d’organico di UBISS, ad attingere dal personale che abbia già collaborato nel Gruppo UBI con rapporti non a tempo indeterminato.

L’accordo ha raggiunto l’obiettivo di superare l’incertezza del momento generata sia dal piano sportelli (switch), sia dal futuro piano industriale, permettendo ai colleghi di fare le migliori scelte in periodi, si spera, di maggiore serenità e stabilità.

Nei prossimi giorni Vi comunicheremo le date delle assemblee dei lavoratori che verranno convocate sulle piazza di Bergamo, Brescia, Milano e Varese.

Cari saluti.

Bergamo, 17 dicembre 2009
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