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TRASFERIMENTO DIREZIONE BRE

PRIME RISPOSTE

In data odierna si è tenuto il previsto incontro riguardante il tema del trasferimento della Direzione di Banca Regionale Europea da Milano a Torino.

L’Azienda ha fornito le prime risposte alle richieste avanzate dalle Organizzazioni Sindacali durante gli incontri precedenti, volte a contenere per quanto più possibile le ricadute dell’operazione.

In particolare l’Azienda ha dichiarato che, ferma restando la necessità di trasferire tutte le attività di direzione a Torino, sta valutando concretamente la creazione a Milano di un “polmone” di lavorazioni (questa la definizione aziendale) nell’ambito del Gruppo che consenta di limitare la mobilità dei colleghi.

Le Organizzazioni Sindacali sospendono il giudizio in attesa di prendere in esame la proposta complessiva e nel frattempo hanno ribadito le richieste riguardanti tra l’altro:

· la necessità di trovare soluzioni che consentano il rientro nelle zone di provenienza a coloro che ne faranno richiesta secondo modalità e tempi certi;

· trattamenti economici di mobilità adeguati.

Allo scopo di consentire all’Azienda i tempi necessari per la definizione di un progetto articolato che dia soddisfazione alle nostre richieste, abbiamo fissato il prossimo incontro per lunedì 18 ottobre, avendo altresì ottenuto l’impegno della BRE a sospendere tutte le iniziative legate all’operazione fino alla conclusione della trattativa.

Bergamo, 6 ottobre 2010

Delegazione Sindacale
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