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Bergamo, 28 luglio 2011

Spett.li
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Oggetto: Piano Industriale 2011 - 2015

Con riferimento alla procedura contrattuale avviata con ns. lettera informativa del 10 giugno 2011, anche in nome e per conto di Banca Popolare di Bergamo SPA, Banco di Brescia SPA, Banca Popolare Commercio e Industria SPA, Banca Regionale Europea SPA, Banca Popolare di Ancona SPA, Banca Carime SPA, Banca di Valle Camonica SPA, Banco di San Giorgio SPA e UBI Sistemi e Servizi SCPA, si conferma quanto di seguito riportato.

Nel Piano Industriale sono stati individuati, ai fini della procedura in esame e quali leve che costituiscono il presupposto per conseguire gli obiettivi strategici, i seguenti principali interventi organizzativi:

· innovazione del modello distributivo delle Banche Rete (modello c.d. a “Clessidra”);

· implementazione presso le Banche Rete di ulteriori progetti in tema di nuova segmentazione commerciale, Mass Market Machine, Pricing Excelience, Multicanale integrata, semplificazione operativa e potenziamento dello sviluppo commerciale;

· riallineamento dei perimetri operativi mediante accentramento di attività dalle Banche Rete alia Capogruppo e interventi di ottimizzazione organizzativa presso quest’ultima.

Su richiesta delle OO.SS. si è dato corso ai confronti previsti dalla procedura sopra indicata, e i relativi incontri fra la Delegazione delle Aziende e quella delle OO.SS. si sono succeduti a partire dal 23 giugno 2011 e sino alla data odierna.

Tenuto conto della graduale realizzazione del Piano, le Aziende hanno previsto che, con riferimento all’innovazione del modello distributivo delle Banche Rete (modello c.d. a “Clessidra”), la data di avvio è stabilita per il prossimo 01.08.2011 e riguarda i seguenti principali ambiti di intervento organizzativo:

· attivazione Strutture Centrali di Staff dell’Area Commerciale di Banca Rete;

· attivazione delle Direzioni Territoriali e relative strutture di staff, ove presenti, e adeguamento dei puntamenti delle Filiali Retail, dei CBU, dei PBU e dei PDP in coerenza con le nuove Direzioni Territoriali, con conseguente aggiornamento dell’assetto distributivo;

relativamente a tali interventi, la delegazione aziendale ha reso noto, consegnando al riguardo opportuna documentazione di dettaglio, che le ricadute sulle risorse interessate sono di entità limitata e fisiologicamente connesse alle ordinarie dinamiche gestionali di ciascuna Banca.

Tenuto conto di quanto sopra e dei termini della procedura contrattuale, ferme restando le previsioni del verbale di incontro sottoscritto in data odierna e la correlata prosecuzione del confronto in essere, le Aziende confermano l’avvio dal prossimo 01.08.2011 degli interventi organizzativi riferiti al modello “a clessidra” sopra indicati e a tal fine si rendono disponibili ad effettuare, a richiesta, appositi incontri di verifica in sede aziendale e a fornire ulteriori informazioni anche prima della ripresa del confronto.

Distinti saluti.


UBI BANCA SCPA

PAGE  
1

_1373197398

