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Bergamo, 9 dicembre 2009

Spett. Organizzazioni Sindacali

Oggetto: lettera a latere del verbale di accordo del 9 dicembre 2009 - condizioni bancarie

I dipendenti di UBI Banca appartenenti al ramo d’azienda trasferito a RBC Dexia Investor Services Bank SA, manterranno - in via straordinaria ed eccezionale ed a condizione che sia canalizzato l’accredito dello stipendio - i rapporti bancari di cui sono titolari alle condizioni tempo per tempo in essere per il personale in servizio della Banca ove i rapporti sono radicati al momento dei passaggio in RBC Dexia Investor Services Bank SA.

I dipendenti di cui sopra che siano già titolari di contratto di mutuo e/o prestito in ammortamento alla data del trasferimento presso una delle Banche del Gruppo UBI, conserveranno le condizioni tempo per tempo in essere presso la stessa sino alla scadenza contrattuale, e salva la valutazione dei merito creditizio da parte della Banca concedente.

Le eventuali aperture di fidi in c/c, qualora abbiano una durata fissa, proseguiranno alle condizioni tempo per tempo in essere presso la Banca interessata fino alla scadenza; nel caso di fidi in c/c a revoca, la data di scadenza sarà determinata caso per caso dalla banca concedente.

UBI Banca si attiverà presso le Banche Rete del Gruppo per la definizione di un’apposita convenzione, comprensiva di mutui e finanziamenti, che preveda condizioni favorevoli, in analogia a quanto previsto per le Società Prodotto del Gruppo, da applicare a tutto il Personale di RBC Dexia Investor Services Bank SA, succursale di Milano e RBC Dexia Investor Services Italia SPA.

Distinti saluti.

UBI BANCA SCPA







