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Gruppo UBI

Bergamo, 26 giugno 2013

Spett.le

UBI BANCA SCPA

Servizio Relazioni Sindacali

In riferimento al Protocollo di intesa sindacale Detassazione produttività 2013, la scrivente organizzazione comunica che la sottoscrizione del verbale è da intendersi esclusivamente quale atto dovuto nei confronti di colleghe e colleghi del gruppo UBI, al fine di garantire loro la miglior tassazione prevista dal D.P.C.M. 22 gennaio 2013.

Nel merito si conferma la valutazione complessivamente negativa del richiamato accordo quadro del 29/11/2012 le cui criticità già espresse all'atto della mancata adesione all'intesa si sono acuite nel corso degli ultimi mesi.

Nel dettaglio evidenziamo la contraddittoria correlazione tra le misure richiamate nel verbale: ferie, ex festività e prestazioni aggiuntive. L'esperienza quotidiana ci rassegna un quadro di forte difficoltà operativa con un numero crescente di agenzie e uffici in cui, in assenza di adeguati inserimenti di nuove risorse, si ricorre in maniera sempre più frequente a prestazioni aggiuntive non autorizzate e non riconosciute per garantire la fruizione delle assenze pianificate, e per sopperire alle carenze organizzative e di organico.

Pertanto in molti casi le soluzioni organizzative atte a favorire un recupero di produttività si risolvono in una sostanziale contrazione delle spettanze economiche contrattualmente definite e in una riduzione dei tempi di vita dei lavoratori.

Per tali ragioni chiediamo ancora una volta che venga riaperto il confronto tra le parti per ridefinire misure condivise e sostenibili che garantiscano la necessaria crescita competitiva del gruppo nel pieno rispetto dei diritti dei lavoratori UBI.
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