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L’andamento della procedura durante il mese di luglio ha confermato il nostro giudizio di forte criticità nei riguardi del Piano Industriale.

Ciò premesso, ai fini della procedura contrattuale aperta dall’azienda in data 10 giugno 2011, riteniamo che durante lo svolgimento del confronto con l’Azienda non siano stati forniti gli elementi necessari per valutare le ricadute sul personale.

In considerazione della volontà espressa dall’Azienda di procedere comunque dal 1 agosto 2011, alla realizzazione del modello distributivo cd “a clessidra”, ci riteniamo esenti da qualsiasi moratoria con riferimento ai suddetti interventi attuati dal 1 agosto 2011.

Le attività intraprese dall’Azienda a far data dal 1 agosto 2011 dovranno essere oggetto di attenta verifica a livello aziendale. A tal fine, chiediamo che venga costituito un osservatorio a livello aziendale attivabile su richiesta anche di una sola delle parti.

Nella prosecuzione della procedura l’azienda dovrà fornire tutte le comunicazioni e i dati che consentano di avere tutti gli elementi necessari per arrivare ad una eventuale chiusura della procedura stessa.

Bergamo, 28 luglio 2011

Coordinamenti di Gruppo

Dircredito - Fabi - Fiba Cisl - Fisac Cgil - Sinfub - Ugl - Uilca Uil

PAGE  
1

