

Milano, 22 luglio 2013

Spett. Delegazioni Sindacali Aziendali

Ci riferiamo all’articolo 46 del vigente CCNL che ha introdotto il livello retributivo di inserimento professionale (c.d. “salario d’ingresso”), stabilendo in particolare che a partire dal 1 febbraio 2012 al lavoratore assunto nella terza area professionale primo livello retributivo con contratto a tempo indeterminato, ivi compreso l’apprendistato, sia attribuito uno stipendio nella misura mensile lorda di 1.679,89 € per un periodo di 4 anni dalla data di assunzione.

A tal proposito, vi confermiamo che l’anzianità maturata nel periodo di attribuzione del predetto “salario d’ingresso”, calcolata secondo i criteri contrattualmente in essere, sarà computata per intero ai fini del riconoscimento degli automatismi previsti dal CCNL, fermo restando che tali automatismi non saranno, comunque, riconosciuti prima dei 4 anni dalla data di assunzione.

Gli scatti di anzianità e l’importo ex ristrutturazione tabellare saranno riconosciuti, nell’ambito delle previsioni tempo per tempo stabilite dal CCNL e tenuto conto dei suddetti criteri di calcolo dell’anzianità,  anche durante i 4 anni dalla data di assunzione.

In particolare, ai soli lavoratori che attualmente percepiscono lo stipendio previsto per il livello retributivo di inserimento professionale e che in precedenza abbiano prestato servizio con contratto di lavoro non a tempo indeterminato presso Banche o Società del Gruppo, verrà riconosciuta, ai fini di cui sopra, l’intera anzianità maturata nell’ambito del Gruppo.

Distinti saluti.

IW Bank SPA
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