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Bergamo, 6 marzo 2014

Spett.

Delegazioni Sindacali di Gruppo

Con lettere del 20 settembre e del 10 ottobre 2013 è stato previsto, in particolare, l’inserimento di 96 posizioni di lavoro relative a risorse con contratti a tempo determinato presso Banca Popolare di Bergamo (n. 43) e Banco di Brescia (n. 53).

In relazione alle verifiche effettuate anche sulla base di quanto convenuto nella lettera del 20 settembre 2013 e tenuto conto dell’Accordo Sindacale di Gruppo sottoscritto in data 6 marzo 2014, Vi confermiamo che le Aziende interessate procederanno alla stabilizzazione di 96 posizioni di lavoro (43 presso BPB e 53 presso BBS) non oltre il 31 dicembre 2014, con garanzia di continuità della copertura delle posizioni operative attualmente in essere.

Ai fini della stabilizzazione, è fatta salva naturalmente la valutazione di merito da parte aziendale sui singoli profili con priorità alle risorse che hanno maturato maggiore permanenza all’interno del Gruppo.

In caso di stabilizzazione di risorse con rapporto di lavoro non a tempo indeterminato provenienti da altra Banca/Società del Gruppo, il servizio che sarà prestato presso la BPB o BBS sarà considerato, ad ogni fine connesso all’anzianità aziendale, come continuazione di quelli prestati presso altre Banche/Società del Gruppo.

Restiamo disponibili ad effettuare appositi incontri di verifica sullo stato di attuazione di quanto previsto nella presente lettera, da tenersi, su richiesta, entro il 30.09.2014.

Cordiali saluti.


UBI BANCA
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