PROTOCOLLO DI INTESA SINDACALE
DETASSAZIONE PRODUTTIVITÀ 2012

Il giorno 21 febbraio 2012, in Bergamo

Tra

UNIONE DI BANCHE ITALIANE SCPA, d’ora in poi, per brevità denominata solo “UBI Banca”, o anche “Capogruppo”, in nome e per conto anche delle Aziende del Gruppo UBI

e

la Delegazione sindacale di Gruppo ai sensi dell’art. 19 del CCNL 08.12.2007, formata dalle seguenti Organizzazioni Sindacali:

· DIRCREDITO

· FABI

· FIBA/CISL

· FISAC/CGIL

· UGL Credito

· UILCA

· SINFUB

d’ora in poi denominate complessivamente “OO.SS.”

Premesso che:

a) l’articolo 33, comma 12, della L. 12 novembre 2011, n. 183 - in attuazione dell’articolo 26 Decreto Legge 6 luglio 2011, n. 98, convertito, con modificazioni, dalla L. 15 luglio 2011, n. 111 - ha prorogato per l’anno 2012 “le misure sperimentali per l’incremento della produttività del lavoro, previste dall’articolo 2, comma 1, lettera c) del Decreto Legge 27 maggio 2008, n. 93, convertito, con modificazioni, dalla L. 24 luglio 2008, n. 126” (c.d. detassazione};

b) allo stato si è in attesa della pubblicazione dell’apposito decreto attuativo (di seguito DPCM) che quantifichi l’importo massimo assoggettabile al regime di detassazione nonché il limite massimo di reddito annuo oltre il quale il titolare non può usufruire dell’agevolazione in parola;

c) in data 11 aprile 2011 le Parti hanno sottoscritto l’allegato Protocollo d’Intesa per la detassazione relativa al periodo d’imposta 2011:

tutto ciò premesso, si conviene quanto segue:

1) le premesse formano parte integrante e sostanziale del presente accordo;

2) le Parti nelle more dell’emanazione del DPCM di cui al secondo alinea delle premesse, intendono prorogare senza soluzione di continuità anche per il 2012 quanto già concordato con riferimento all’anno 2011 nell’allegato Protocollo d’Intesa per la detassazione del 11 aprile 2011 - applicato a tutte le Società del Gruppo - per quanto compatibile con le successive modifiche del quadro normativo legale e contrattuale, ivi compreso l’Accordo del 19 gennaio 2012 di rinnovo del CCNL 8 dicembre 2007;

3) le Parti si impegnano comunque ad incontrarsi a seguito della pubblicazione del DPCM per le opportune valutazioni e gli eventuali adeguamenti.

Norma Finale

I contenuti del presente Protocollo si intendono sottoscritti e adottati da tutte le Aziende del Gruppo UBI, qui rappresentate dalla Capogruppo UBI Banca.
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