BANCA REGIONALE EUROPEA SPA

Decorsi quasi due anni dalla sottoscrizione del “Protocollo sullo sviluppo sostenibile e compatibile del Sistema Bancario” in data 16.06.2004 tra ABI e le Segreterie Sindacali Nazionali, le Parti ritengono utile declinarne i contenuti in sede aziendale.

A tal fine l’Azienda invierà a tutti coloro che ricoprono posizioni di responsabilità organizzativa una comunicazione in ordine alle attività di indirizzo commerciale che deve essere svolta in forme e modi che rispettino le norme deontologiche, i principi etici, la professionalità e la dignità delle lavoratrici e dei lavoratori; il contenuto di tale comunicazione sarà portato a conoscenza di tutto il personale.

Di conseguenza l’Azienda si impegna, qualora si verificassero, a far cessare eventuali comportamenti difformi o non coerenti con i principi di cui sopra e tendenti ad esasperare la prestazione lavorativa degli addetti; conviene altresì che la rilevazione di dati e risultati venga effettuata sulla base di standards predisposti o approvati a livello centrale, evitando la pubblicazione di graduatorie nominative.

Per ciò che attiene il Sistema Incentivante, si conviene sulla necessità che lo stesso risponda sempre più a criteri di oggettività, trasparenza, tempestività e chiarezza dei meccanismi e che siano anche previsti obiettivi di qualità. Lo stesso deve essere finalizzato a favorire la collaborazione tra gli addetti delle unità operative in un quadro di coerenza con l’obiettivo di massima soddisfazione dei bisogni e delle aspettative della clientela che sempre più deve essere messa in condizione di effettuare le proprie scelte commerciali e di investimento con consapevolezza ed autonomia. Per quanto sopra, l’Azienda conviene sull’esigenza di predisporre e comunicare le modalità di applicazione del sistema incentivante entro il primo quadrimestre dell’anno di riferimento. limitando a casi eccezionali variazioni in corso d’anno e di attribuire giusta rilevanza al conseguimento di obiettivi di team.

