BANCA REGIONALE EUROPEA SPA

VERBALE DI INCONTRO

Il giorno 9 dicembre 2010, in Torino, si sono incontrate

BANCA REGIONALE EUROPEA SPA

e

le Delegazioni sindacali aziendali di:

DIRCREDITO/FD

FABI

FIBA/CISL

FISAC/CGIL

d’ora in poi denominate “OO.SS.”

Premesso che

· La Banca ha deliberato di dare corso ad un intervento di evoluzione dell’attuale Modello Distributivo, da realizzarsi in data non anteriore al 1 gennaio 2011;

· la nuova articolazione del Modello Distributivo ha tra le sue principali finalità il rafforzamento del presidio territoriale ed il miglioramento dell’efficacia commerciale e dell’efficienza operativa delle Filiali, specie di piccola dimensione, mantenendo la struttura divisionalizzata dei tre Mercati (Retail, Corporate e Private);

· tale evoluzione del Modello Distributivo rappresenta uno stadio di sviluppo del Modello attuale e introduce nuovi processi organizzativi di Rete atti a favorire e consolidare il radicamento territoriale della Banca. L’intervento prevede, in particolare, l’introduzione di un livello di coordinamento tra le Filiali Retail, con una Filiale Capofila che può coordinare una o più Filiali Aggregate;

· in data 22 ottobre 2010 la Banca ha fornito alle OO.SS. l’informativa relativa a quanto indicato nei punti che precedono, da intendersi qui come integralmente riportata e trascritta, ai sensi delle vigenti disposizioni contrattuali, dando avvio alla relativa procedura;

· su richiesta delle OO.SS. si è dato corso ai confronti previsti dalla procedura sopra indicata, e i relativi incontri fra la Delegazione dell’Azienda e quella delle OO.SS. si sono succeduti a far data dal 15 novembre 2010 sino a quella del presente Verbale.

Considerato che, nel corso dell’incontro odierno

· le Parti si sono date atto di avere sviluppato nel corso della procedura un ampio confronto in ordine sia agli indirizzi ed alle modalità della manovra illustrata nell’informativa di cui alle premesse, sia alle conseguenze economiche, giuridiche e sociali previste nei confronti del personale;

· L’Azienda ha confermato nel corso dell’incontro odierno che dalla evoluzione del modello distributivo non deriveranno di per sé particolari ricadute sul Personale in materia di mobilità professionale e territoriale;

· Le OO.SS. hanno preso atto della dichiarazione della Banca sopra riportata.

Tutto ciò sopra premesso e considerato, le Parti convengono che, con la sottoscrizione del presente verbale d’incontro, è stata esperita e conclusa, ad ogni conseguente effetto, la procedura di cui all’art. 15 del CCNL 8 dicembre 2007.
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